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Bemutatkozik az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára

Cseh Gergő Bendegúz
Az 1990 előtt keletkezett állambiztonsági iratok 

kutatásáról a Történeti Levéltárban

r-J-lKENHAT évvel a rendszerváltás után a teljes magyar levéltárügy a 
maga teljes köz- és magánlevéltári intézményrendszerével együtt 

X  is összességében kevesebb közéleti figyelemben és nyilvánosság
ban részesül, mint az egyik legfiatalabb és legkisebb archívum, az Állam- 
biztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára, vagy korábbi nevén: a Törté
neti Hivatal. Az érdeklődés persze csak részben -  és sajnálatosan kisebb 
részben -  szól az itt kezelt iratanyag történeti értékének, a széleskörű 
publicitás elsősorban a szenzációs leleplezések geij esztette, misztikus ho
mályba burkolódzó ún. „ügynökkérdésnek” köszönhető. Bár a szélesebb 
közvéleményben továbbra is tartja magát az „ügynökhivatal” képe, az in
tézmény -  amely valóban őriz ilyen vonatkozású iratanyagot is elsősor
ban egy állami szaklevéltár, amelynek tevékenységi köre és feladatai 
nagyban hasonlóak a többi hazai levéltáréihoz.

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárát, mint a Történe
ti Hivatal jogutódját a 2003. évi III. törvény hozta létre 2003. április 1- 
jei hatállyal.

A levéltár tevékenysége:
■ szaklevéltárként őrzi és kezeli a 2003. évi III. tv-ben meghatározott 

iratokat, nevezetesen
• a Belügyminisztérium volt III. (Állambiztonsági) Főcsoportfő

nökségének és jogelődeinek (beleértve egyebek mellett az 
egykori ÁVO, ÁVH, a Honvédelmi Minisztérium vagy a Ma
gyar Néphadsereg állambiztonsági szerveit is) megmaradt 
iratanyagát;
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• a volt III. Főcsoportfőnökség egykori alkalmazottainak, „tit
kos” és „szigorúan titkos” állományú munkatársainak személy
zeti anyagát, illetve az ún. átvilágító bizottságok iratait,1 

v a törvényben meghatározott feltételekkel biztosítja az érintettek szá
mára személyes adataik megismeréséhez való joguk gyakorlását; va
gyis az iratokban szereplő személyek számára adatot szolgáltat a 
volt állambiztonsági szervek által róluk készített iratokból;

■ lehetővé teszi az általa kezelt iratanyagban a tudományos és az ún. 
magánkutatást;

■ levéltár- és történettudományi kutatásokat végez, közzéteszi a kuta
tás eredményeit;

■ ellátja a levéltári törvényben meghatározott egyéb feladatokat.
A fenti száraz felsorolásból egy rendkívül fontos levéltári feladat első 

látásra is hiányzik: az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 
(vagy rövidebb nevén a Történeti Levéltár) nem lát el gyűjtőterületi fel
adatokat, nincs ellenőrzési funkciója az iratkezelés és irattározás terüle
tén. Mindez magától értetődőnek is tűnhet, tekintve hogy a törvény le
zárt gyűjteményként definiálja az ide rendelt iratanyagot, ebből adódó
an nincs már olyan iratképző szerv, ahol a Levéltár gyűjtőkörébe tartozó 
iratok keletkeznének. Másfelől azonban a Levéltárnak jelenleg sincs, és

1 Az említett törvény konkrétan a Levéltár kezelésébe utalja mindazon iratokat, melyek 
1944. december 21. és 1990. február 14. között 

,,a) a Belügyminisztérium III-os Főcsoportfőnökségénél, ennek területi és helyi szerveinél, il
letve elődeiknél (a Magyar Államrendőrség budapesti és vidéki főkapitányságának Politi
kai Rendészeti Osztályain és a Gazdasági Rendészeti Osztályok operatív csoportjaiban, a 
Magyar Allamrendőrség Államvédelmi Osztályánál, a Belügyminisztérium Államvédelmi 
Hatóságánál, az Államvédelmi Hatóságnál, 1953 és 1956 között a Belügyminisztérium 
államvédelmi feladatokat ellátó szervezeti egységeinél, a Belügyminisztérium Politikai 
Nyomozó Főosztályánál), a Belügyminisztérium Határőrség Felderítő Osztályánál, vala
mint a Honvédelmi Minisztérium Katonapolitikai Osztályán, a Honvédelmi Minisztérium 
Katonapolitikai Csoportfőnökségén, a Honvédelmi Minisztérium Katonai Elhárító Főcso
portfőnökségén, a Honvédelmi Minisztérium ÍV. Főcsoportfőnökségén, a Magyar Néphad
sereg Vezérkara 2. Csoportfőnökségén, a Belügyminisztérium Külügyi Osztályánál, a Bel
ügyminisztérium Nemzetközi Kapcsolatok Osztályánál, a Belügyminisztérium Belbiztonsá
gi Osztályánál, a Belügyminisztérium Állambiztonsági Operatív Nyilvántartó Osztályánál 
vagy

b) a Belügyminisztérium Személyzeti Főosztályánál a Belügyminisztérium III. Főcsoportfő
nökségének alkalmazottaival és a "titkos", illetve a "szigorúan titkos” állományú munka
társaival kapcsolatban,

c) illetőleg az egyes fontos, valamint közbizalmi és közvélemény-formáló tisztségeket betöltő sze
mélyeket ellenőrző bizottságnál 

keletkeztek és irattári anyagába tartoztak. ”
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soha nem is volt érdemi jogosultsága és lehetősége annak felügyeletére, 
hogy a volt állambiztonsági szervek jogutódai (a III . Főcsoportfőnökség 
szervezeti egységei közül ugyanis csak az ún. belső elhárítással foglalko
zó III/III csoportfőnökség szűnt meg jogutód nélkül) milyen, a Levéltár
nak rendelt iratokat kezelnek és milyen formában, azt milyen nyilvántar
tások alapján használják és milyen segédletek kíséretében adják át, amit 
végül átadnak, illetve átadtak.

Iratok a Történeti levéltárban

A Történeti Levéltár gyűjtőkörét a 2003. évi III. tv. l.§ (1) bekezdése ha
tározta meg, A törvény értelmében a levéltár gyűjtőkörébe tartoznak a 
volt III. Főcsoportfőnökség és jogelődeinek iratai, a Főcsoportfőnökség 
alkalmazottaira, titkos és szigorúan titkos állományú munkatársaira vo
natkozó dokumentumok, valamint az egyes fontos, valamint közbizalmi 
és közvélemény-formáló tisztségeket betöltő személyeket ellenőrző bi
zottságok iratanyaga.

A Levéltár által kezelt iratanyag részletes leírása nem tárgya írá
sunknak,2 néhány -  a kutatás szempontjából fontos -  jellemzőt azonban 
feltétlenül érdemes megemlíteni.

• A „megörökölt” korabeli segédletek az iratok tárgy szerinti kutatá
sát semmilyen formában nem támogatták: a mintegy százhetven
ezer, eredeti irattári rendben őrzött dosszié között sem tartalmi 
elemek, sem az egyes iratok időrendi, földrajzi stb. paraméterei 
alapján nem volt lehetséges tudományos kutatást folytatni. Rendel
kezésre álltak ugyan bizonyos tárgymutató könyvek, ezek azonban 
nem az eredeti iratok korabeli segédletei voltak, hanem részben az 
állambiztonsági szervek dolgozóinak, részben pedig az 1990 utáni 
belügyminisztériumi munkatársak saját készítésű és magánhaszná
latú regiszteres tárgymutatói. Keletkezésük körülményeiből adódó
an ezek a mutatók távolról sem ölelték fel az iratanyag egészét, 
nem egységes szempontok szerint készültek és nem voltak mente
sek a szubjektív szempontoktól, hibáktól sem. Ráadásul a rendkívül 
sokrétű, szerteágazó, számos ügyet és érintettek százait átfogó dos

2 Lásd erre vonatkozóan: Petrikné Vámos Ida: Iratok a Történeti Hivatalban. In: T rezor 
1. 29-58.
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